

«Нас песня к Победе вела»

9 мая 2023 года исполняется 78 лет со дня окончания Великой Отечественной войны.

Этому событию посвящена выставка «Нас песня к Победе вела», организованная отделом музыкально-нотной литературы.



Война... Это не пустой звук для граждан России. Наша страна приняла на себя основной удар Второй мировой войны. Такие колоссальные потери, которые понес Советский союз, не понесла ни одна страна в мире.

Но мы выстояли. Да, мы ослабли экономически, погибло свыше 20 млн. советских граждан разных национальностей, но мы вышли из этой войны главной страной, победившей фашизм. Может быть поэтому сегодня Российская Федерация практически в одиночку противостоит новым проявлениям фашизма. Слишком короткой оказалась память у стран Запада. Слишком быстро Европа забыла, как подверглась оккупации, а её народы - истреблению. Но наша страна помнит, поэтому борется и верит в свою победу, как и много лет назад.



Великая Отечественная война стала тяжёлым испытанием для нашей страны. Для поднятия духа Красной армии на фронт были мобилизованы музыканты, литераторы, поэты, художники, артисты. Они вносили свою лепту в общую Победу: вели хронику военных событий, сочиняли лозунги для газет, делали зарисовки портретов бойцов и самих боёв, писали стихи, песни, выступали с концертными бригадами. Была поставлена общая для всех задача: победить врага!

Неотъемлемой частью отечественной музыкальной культуры в годы войны стала песня. Лозунг «Песня – фронту» для многих композиторов и поэтов служил девизом. Не случайно В. Лебедев-Кумач писал в одном из своих стихотворений :

Кто сказал, что надо бросить

Песни на войне?

После боя сердце просит

Музыки вдвойне!..

The background of the slide is a faded, sepia-toned photograph of a Soviet soldier in a trench during the Great Patriotic War. The soldier is wearing a helmet and a heavy coat, and is looking towards the camera. The trench is filled with earth and there are some objects scattered around. The overall tone is historical and somber.

Несмотря на войну, люди продолжали петь: о родном доме, желанной победе, погибших товарищах. Песни военных лет помогали выдержать тяготы фронтовой жизни, поднять боевой дух, давать отпор фашистским захватчикам. Они поддерживали наших воинов на передовой, придавали силы работникам тыла и ни на секунду не позволяли усомниться в будущей победе над гитлеровскими захватчиками.

После войны советские композиторы продолжили писать песни об Отечественной войне 1941–1945 годов. Современные композиторы и артисты подхватили эстафету и развивают эту тему, посвящая Великой Победе свои музыкальные произведения.

На выставке, представленной отделом музыкально-нотной литературы, собраны песни как военных, так и послевоенных лет.

«Нас песня к Победе вела»



Из истории двух известных песен времён Великой Отечественной войны

«Жди меня»

Автор стихов К. Симонов, композитор М. Блантер. Стихотворение было написано летом 1941 года и первоначально не предназначалось для публикации. В январе 1942 года оно появилось на страницах газеты «Правда». В этом же году стихи были положены на музыку советского композитора Матвея Блантера. Исполнителями песни в разное время были Георгий Виноградов, Эдуард Хиль, Дмитрий Хворостовский.



«Священная война»

Для советского народа эта композиция Александра Александрова на слова Василия Лебедева-Кумача стала настоящим военным гимном. Призыв «Вставай, страна огромная!» разлетелся по всей многонациональной стране и вдохновил людей противостоять захватчикам. 24 июня 1941 г. были опубликованы стихи поэта Лебедева-Кумача, после чего композитор Александров практически сразу же написал к ним музыку. Впервые она прозвучала 26 июня 1941 года на Белорусском вокзале, ее исполнила вокальная группа Краснознаменного ансамбля песни и пляски СССР. Песня приобрела массовую популярность и транслировалась по Всесоюзному радио ежедневно после боя курантов.



Приглашаем всех желающих
посетить выставку!

Выставка будет действовать
с 20 апреля по 12 мая 2023 год

Наш адрес:
г. Майкоп, ул. Комсомольская, 189
Национальная библиотека
Республики Адыгея